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Таким чином, організація та ведення бухгалтерського обліку є важливою складовою діяльності 
банку, яка спрямована на забезпечення всезростаючих інформаційних потреб внутрішніх і зовнішніх 
користувачів та характеризується певними особливостями. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОЦІНКИ ВИБУТТЯ ЗАПАСІВ  

ЗА МЕТОДОМ ЦІНИ ПРОДАЖУ 
 

Підприємства всіх галузей економіки у своїй господарській діяльності використовують запаси, 
які, як частина групи матеріальних ресурсів, займають важливе місце у структурі витрат виробництва. 
Оскільки вони є основою формування собівартості продукції, то в умовах конкуренції суб’єкти 
господарювання змушені шукати шляхи зниження останньої. Одним із резервів може бути підвищення 
ефективності використання запасів та їх оцінка. Особливе значення має ведення обліку вибуття 
запасів, адже від вибору методу залежить об’єктивність усієї бухгалтерської інформації.  

При відпуску запасів у реалізацію їх оцінюють за методом ціни продажу, який базується на 
застосуванні середнього проценту торговельної націнки [1]. 

Особливості обліку оцінки вибуття запасів за методом ціни продажу можна досліджувати в 
контексті трьох складових (рис. 1):  

 теоретичних аспектів, що визначають необхідні умови пов’язані з застосуванням даного методу; 
 методичних засад, як законодавчо-регульованих постулатів із практичного облікового 

відображення оцінки вибуття запасів; 
 алгоритму розрахунків, що представлений наглядно у табл. 1. 
Основною особливістю оцінки вибуття запасів за методом ціни продажу є включення торгової 

націнки до первісної вартості закуплених для подальшого продажу вроздріб товарів. Її обліковують на 
контрактивному рахунку 285 [2], який в кореспонденції з рахунком 282 коригує продажну вартість до 
рівня первісної (собівартості).  

Це не суперечить вимогам П(С)БО 9 і МСФЗ 2 щодо оцінки запасів на дату балансу за 
найменшою з двох вартостей: первісною вартістю або чистою вартістю реалізації [3].  
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Джерело: власна розробка. 

Рис. 1. Особливості обліку оцінки вибуття запасів за методом ціни продажу. 
 

Алгоритм розрахунків (табл. 1) передбачає три взаємнозмінні та взаємодоповнюючі етапи, 
кожен із яких формують послідовність математичних обчислень та облікових записів. 

Таблиця 1 
Алгоритм оцінки вибуття запасів на цінами продажу  

в системі рахунків обліку 
Кореспонденції № 

п/п 
Зміст показника, що 

визначається Розрахунок відповідно до змісту показника дебет кредит 
1. Етап надходження товарів 

1.1. собівартість придбання кількість * ціна 282 631 
1.2. ПДВ (податковий кредит) собівартість придбання * ставка ПДВ 641 631 
1.3. плата постачальнику собівартість придбання + сума ПДВ 631 311 

1.4. торгова націнка собівартість придбання * сума ПДВ * % 
торгової націнки – собівартість придбання 282 285 

1.5. продажна вартість собівартість придбання + торгова націнка х х 
2. Етап вибуття товарів 

2.1. ціна 
(продажна вартість початкового залишу + 

продажна вартість, які надійшли) / (кількість 
початкового залишку + кількість, які надійшли)  

х х 

2.2. продажна вартість кількість * ціна 361 702 

2.3. ПДВ (податкове 
зобов’язання)  продажна вартість * 120 / 20 702 641 

2.4. собівартість продажна вартість – націнка 902 282 
     

Складові особливостей обліку оцінки вибуття запасів за методом ціни продажу 

 
Теоретичні 

аспекти 

 приблизно однаковий рівень торговельної націнки [1] – нівелює значну різницю 
між реалізаційними цінами кожного виду запасів; 
 юридичне підтвердження кореспондуючих записів – при веденні обліку 
необхідно відображати операцію на рахунках за умови документального 
засвідчення; 
 визначення вартості вибувших запасів на основі підсумкових даних – 
аналітичні записи є лише деталізуючо-базовими показниками при оцінці вибуття 
запасів; 
 залежність величини податкового зобов’язання з ПДВ від відсотка торгової 

 
Алгоритм 

розрахунків 

 
Методичні 

засади 

 значна і змінна номенклатура товарів [1] – необхідним стає їх об’єднання в 
економічно однорідні групи; 
 приналежність господарюючого суб’єкта до торгівельної сфери чи 
ресторанного бізнесу [3] – за такого виду діяльності доцільним є відображення 
торгівельної націнки; 
 різночасовість фактів вибуття запасів із їх обліковим списанням – 
незалежно від постійного рахункового фіксування руху запасів вартість їх вибуття 
відображається на кінець місяця; 
 документальна фіксація відсотка торгівельної націнки – для кожного виду 
запасів (товарів) встановлюється окремий відсоток; 
 регламентована система облікових записів – застосування лише строго 
визначених рахунків обліку 

 використання законодавчо встановлених формул – відсоток націнки = (націнка 
початкова + націнка, як надійшли) / (продажна вартість початкова + продажна 
вартість, які надійшли) [2]; 
 чітка послідовність дій – дотримання трьох етапів (табл. 1); 
 трансформація вихідних результатів у вхідні дані – вартість запасів на кінець 
місяця дорівнює їх вартості на початок наступного 
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Продовження таблиці 1 
2.5. націнка продажна вартість * % націнки* 285 282 

або 
2.4. продажна вартість продажна вартість 902 282 
2.5. націнка продажна вартість * % націнки 285 902 
3. Кінцевий залишок товарів 

3.1. кількість кількість початкового залишку + кількість, які 
надійшли – кількість, які вибули х Х 

3.2. продажна вартість 
продажна вартість початкового залишку + 

продажна вартість, які надійшли – продажна 
вартість, які вибули 

х Х 

3.3. націнка націнка початкового залишку + націнка, які 
надійшли – націнка, які вибули х Х 

3.4. собівартість продажна вартість – націнка х Х 
Джерело: розроблено на основі [2]. 
 
Доцільність врахування при оцінці вибуття запасів за методом ціни продажу вищенаведених 

особливостей їх обліку підтверджується тим, що це нівелюватиме виникнення ситуацій (через 
застосування середнього відсотка торгової націнки) щодо відображення у балансі собівартості 
залишку товарів, який суттєво вирізняється від їх реальної вартості. 
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АНАЛІЗ ІНТЕНСИВНОСТІ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ КОМПОНЕНТІВ 

ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА  
 

З метою всебічного охоплення і дослідження економічного потенціалу та його компонентів 
вітчизняних підприємств, вважаємо, необхідно застосовувати правильно розроблену систему 
аналітичних показників, які в сукупності дозволяють охарактеризувати наявність, склад, розміщення і 
рівень використання кожної складової. Тобто на основі такого підходу є можливість вивчити структуру 
досліджуваного об’єкта, виявити закономірності змін у динаміці та простежити взаємозв’язок між ними.  

Відомо, для досягнення максимального результату нарощення і зміцнення економічного 
потенціалу суб’єкта господарювання в сучасних умовах є вибір інтенсивного способу (шляху) розвитку 
його компонентів, що передбачає якісні зміни та раціональні перетворення у процесі їхнього 
функціонування. Тобто в умовах обмеженості ресурсів економічний потенціал підприємства необхідно 
нагромаджувати за рахунок підвищення ефективності використання наявних його компонентів.  

Вважаємо, вказана ознака відіграє значущу роль у процесі зміцнення економічного потенціалу 
виробничих підприємств. Тому, з метою всебічного охоплення запропоновано у процесі оцінювання 
досліджуваного об’єкта розрахувати коефіцієнт інтенсивності формування економічного потенціалу 
підприємства. Наглядно він виражає співвідношення зміни ефективності використання компонентів до 
зміни їх наявності, руху та розміщення. Іншими словами, коефіцієнт інтенсивності формування 
економічного потенціалу підприємства показує відношення якісних змін до кількісних у процесі його 
формування між відповідними звітними датами. 


